

Előfizetési ár:

helyben, háshoz hordva

Negyedévre . . . 2 korona.

Félévre . . . . . 4 korona

V. évközpontján küldve

Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.

Félévre . . . . . 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és ünneputáni nap  
kivételével.Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:Budai-nagy-útsza 151. sz.  
hova a lap szellemi és anyag  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők

Telefonszám: 141.

### Gazdák és iparosok.

(Két közlemény.)

I.

(B. L.) Elnémult a politika, letűnt a remény, hogy a közel jövőben megvalósíthatjuk azt, a miért az utóbbi években oly lelkesedéssel, kitartással küzdött a nemzet, az önálló vámterületet. Hiába volt minden komoly törekvés, szilárd akarat, lelkiismeretes munka. A sors végzete nem akarta, hogy már most teljesüljön az, a mire áhítoztunk, a miről hittük és tudjuk, hogy az ország anyagi boldogulásának egyedüli igazi forrása, a külön gazdasági berendezkedés. De ha már így történt, akkor az okosság azt parancsolja, hogy minden tétovázás nélkül azonnal számoljunk az adott helyzettel és e szerint cselekedjünk. Nem jó hadvezér az, a ki mivel egyik rohama meghiusult, rögtön leteszi a fegyvert, a nélkül, hogy megpróbálná más lehető uton biztosítani badseregének erejét. A magyar gazdasági társadalomnak sem szabad, mivel hadjárata most nem sikerült, lábhoz tett fegyverrel bevárni a támadást és ölbe tett kézzel nézni, hogy idegen vegye ki szájából a fala-

tot. A csapás, mely bennünket ért, kimondhatatlanul nagy és kegyetlen, de nem szabad azért, hogy elkábitson. Ellenkezőleg ma inkább szükség van minden józanságra, tetterőre, mint valaha. Erősebb munkát kell végeznünk, nagyobb okosságot kifejteni, körültekintéssel, tudással, kitartással és egymás iránt való bizalommal kell magunknak meghódítani azt a tét, mely bennünket megillet. A közös szerencsétlenség a magánéletben is kibékíti azokat, kik jobb napokban ellenségei voltak egymásnak. Hogyne fognának össze e súlyos napokban azok, a kik közt az ellentét tulajdonképpen csak látszólagos és mesterkél. A gazdasági élet minden ágának össze kell fogni őszintén és bizalommal. Ne azt keressék a mi elválaszthatja őket, hanem azt, a mi összehozza. Ez legyen az igazi szövetkezés, mely sikerre vezet; az együttes erő, mely legyőzhet minden akadályt. Gazdaságunknak három nagy tábora, mely eddig szervesen külön-külön hatalmas oszlopban tömörítette erejét, a mezőgazdaság, az ipar és kereskedelem, most fogom kezdet és egymást kiegészítve, egymást segítve, támogatva, vállvetve harcoljanak a közös ellenség ellen. Ez a harc azonban a beállott viszonyok követ-

kezében nem lehet támadó, ez csak védelmi harc lehet, a mely megvédi azt, a mi miénk, a mit magyar elme, magyar kéz és nem utolsó sorban a magyar föld termelt. Azt hangoztatták már számtalanszor, hogy minden magyar ember küszöbe legyen vámvonat, akkor meglesz a magyar önálló vámterület. Hát van ebben a mondásban sok igazság: de ha nincs, a ki jó magyar árut vigyen át a küszöbön, akkor bizony kénytelenek vagyunk más portéka után nézni. Itt is különben, mint mindenben csak az első lépés nehéz; ha ezt megtettük, akkor már könnyebben megy a dolog, csak jóakarát és kitartás kell hozzá.

Ezt az első lépést a héten tette meg az Országos Magyar Egyesület, a melyért ezt a kiváló testületet nagy köszönet illeti már azért is, mert az első volt, a mely fölfogta a helyzetet és megtalálta az utat, a melyen haladnunk kell. A OMGE volt az, a mely a multban, a maihoz hasonló, de még sokkal szomorubb időben összegyűjtötte a hazafiakat, hogy falain belül tanácskozzanak a haza sorsáról. Ma ismét ez az előkelő egyesület az, a mely, bár más, de nem kevésbé fontos ügyben hasznos tevékenységre szólítja azokat, a kik előbbre vihetik

### TÁRCA.

#### Régi majálisok.

Irtta: özv. Pécsy Györgyné

Berzeviczy Albert azt mondja: az élet szép lenne még akkor is, ha nem volna sem jelene, sem jövője, csak — emlékei.

En édes Istenem és kinek ne volna emlékei, ha fejét már az ősz dere lepte be — minden hulló levél az elmúlásról beszél s elmulás előtt önkéntelen is a messze multba kalandoz a gondolat.

Az az édes, mindég szép mult, mely mintegy aranyfátyollal borítva lebeg szemünk előtt, elfogva s elfelejtetve, mint azt a mi fájó, keserű, vagy rossz volt, csak a boldog idők soha nem muló gyönyörűségét érezzük, azt az időt, mikor mámoros szívvel mondtuk a költővel: „oh ily szép az élet, oh ily kék az ég, ily piros a rózsza nem volt soha még.”

Vagy süt-e hát most olyan szépen a nap, mint mikor mi fiatalok voltunk s nem illatosabbak voltak-e a virágok, lombosabb az erdő és jobbak az emberek.

Igen az erdő, a mi jóbarátunk, milyen nagy szerepet játszik az ifjúságunkba, boldogságunkat csak az erdő fájának merjük elsuttogni, bánatunkat ott sirjuk ki, ott kérdezzük a kakuktól: hány évig élünk, — azaz ez csak a mi ifjúságunkba volt így, ma már a természettel és annak ezer gyönyörűségeivel nem igen

törődnek az emberek, vagy mivé fajultak például a régi jó idők majálisai, — a lellem fáj, ha a mostani majálisokról hallok, ahova este kilenc órakor mennek az emberek s zárt helyen, lámpák fényénél rakják nagy immel-ámmal a táncot, mind az, ami majálissá avatja ezt a nagyon rideg táncmulatságot, a szép nagy kert, amelyben a tánchely van, de amelyből édeskeveset élveznek!

Szegény jó öregek, ha tudtátok volna, hogy ezzel a modern épülettel örökre megfosztjátok a régi idők majálisait minden bájától, zamatjától, talán nem buzgólkodtatok volna annyira annak felépítésén, pedig nagy sora volt annak, majd elmondom azt is.

De ha a majálisokról akarok beszélni, akkor egy kicsit vissza kell menni messzibbre. Még az öreg apáink idejében kedvelt majálisok színhelye volt az ugynevezett epreskert, ez a mostani városi kórház helyén volt, hol akkor még sem kórháznak, sem temetőnek híre-hamva se volt.

A selyemtenyésztést akarták őseink megkísérteni, de nem sikerült, mindössze annyi hasznuk volt belőle, hogy egy szép fás helyet szereztek maguknak (bár sok nem sikerült dolognak csak ennyi haszna lenne)!

Ha az uri familiák majálisot rendeztek, a toilette a majálisokon akkor még mellékes volt, de hogy is ne, biz ott a földre terített pokrócokon kellett a batyuk mesés tartalmát kipakolni, mert hol lett volna akkor még vendéglős, aki enni-inni valóról gondoskodik, batyus volt minden mulatság, a fák alatt kissé elegyengették

a talajt, ott folyt a tánc, leszögezett deszkapadok képezték az ülőhelyeket, este a fagyú gyertyával főlámpákat fölaggatták a fákra, ez volt összes kelléke az akkori majálisoknak.

De bezzeg a batyu! Ez már nagy dolog volt, mert hát az asszonyoknak mindig meg kell valamiben az erejüket feszíteni, versenyre keltek hát, ki tud többet, jobbat vinni s bár magukban be is ismerték, hogy biz az egy kicsit sok, amit készítettek, de csak nem maradhatnak hátrább a többtől, sütöttek, főztek hát lázas buzgalommal napokig. Mikor eljött aztán a majális napja, szépen kocsira ültek, sokan gyerekesítől s mentek ki magyaros vig kedvvel fiatalja, öregje, mert a régi időben az öregebbek se átalították a kedélyes szórakozásokban való részvételt s negyven éves asszonyok, férfiak még ugyancsak rakták a táncot, hajh, daliás idők voltak azok, mikor megtette egyszer két gavallér (az se a gyerek sorból), hogy egy reggelig tartó táncmulatság után azon izdadtan, átmelegedve lóra ültek s meg sem álltak Abonyig, hol egy híres szép asszonynak akartak csak friss, jó reggelt kívánni.

Az epreskertben már 4 órakor kint volt mindenki s mulattak jó kedvvel, majd rá került a sor az uzsonnára, a gyepre terített abroszokra tüneményes gyorsasággal kerültek a szakács művészet remekei: rántott csirke, liba pecsenye, sonka, füstölt kolbász, puha kalács, pogácsa, torták, a malok keréknyi magyar sajtok és a jó ég tudja még mi minden.

(Folyt. köv.)

az ország gazdaságát. Értekezletet hívott össze, hogy szakemberek tanácskozzanak a hazai ipar érdekében kifejtendő propagandáról. Ez a cél egy óriás program, melynek megvalósításáért munkálkodni elsőrangú feladat és kötelesség. Ez az értekezlet az jelenti, hogy nem csak lazul, de már le is hull az a választófal, mely eddig elkülönítette egymástól a különféle termelési ágat. De mutatja fölismerését annak az igazságnak is, hogy a termelési ágak egymásra vannak utalva. A kezdet nagy reménnyel biztat, mert az értekezlet tagjai igazán gyakorlati módon fogtak a dologhoz, a miben nem kis érdeme van Hegedüs Lorántnak, a ki a kérdés előadója volt. Mindjárt a legényénél fogta meg a dolgot, fölvetvén a kérdést, illetőleg előterjesztvén azt a kérést, hogy a Mezőgazdák Szövetkezete és a Hangya jelöljék meg, hogy mily árucikkeket nem szereznek be Magyarországon. A gyárosok kötelességüknek tartják, hogy rámutassanak egyes cikkek hazai beszerzési forrásaira, vagy ha ilyen cikkek nem léteznének, igyekezni fognak kellő propagandát kifejteni, hogy a cikkek gyártása meghonosíttassék. A kérdésnek ily gyakorlati módon való fölvetése máris sikerrel járt, mert elhatározták, hogy ezt az értekezletet állandósítják, módot nyújtanak arra, hogy lehető legyen a magyar gazda és a magyar gyáros kölcsönös érintkezése

## SZINHÁZ.

### Heti műsor:

Kedden **Gül Baba.** Páratlan bérlet.

Szerdán **Gül Baba.** Páros bérlet.

Csütörtökön **Proletárok.** Páratlan bérlet.

Pénteken **Kütelki hercegnő.** Félárak.

Szombaton **Baccarat.** Itt először. Páros bérlet.

Vasárnap d. u. **Böregér.** Félárak. Este **Igmándi kispap.**

Páratlan bérlet.

**\*\* Prielle Kornélia meghalt.** A magyar színművészetnek ismét gyásza van. Meghalt a nagyasszony, aki ott állt valamikor a magyar színészet bölcsőjénél, aki művészetének fényével bearanyozta hajdanán a szomorú időkkel élő nemzet életét, ime, elköltözött tőlünk. A Nagymama, az örök ifju Nagymama nincs többé! Ő is utána halt a nagyoknak. akikkel együtt volt valamikor tanuja a nemzet márciusi ébredésének s most, hogy ismét megnehezedett az idők járása felettünk, ő is elhagyott bennünket. Virasson felette az emlékezés.

**\*\* Ifjusági előadás.** Szombaton dél után ifjusági előadásul a magyar népszínművek legelisejét, a Falu roszzát mutatta be a tanuló ifjuságnak a szintársulat. A házat egészen megtöltötték az apró- és nagyobb deák-urak, deák kisasszonyok. Tapsok nem hiányoztak, szólt belőlük Szepessynek, Marosinak, stb. egyaránt. De Bérczy Ernő sem panaszkodhat, ő neki is nagy elismerésben volt része. Nem hiába kedvence a polgáristáknak.

**\*\* Telt házak.** Szombat és vasárnap este egészen telt ház gyönyörködött a Gül Baba névre hallgató daljáték szépségeiben. A tele háza és a tömött kassza amilyen jól eshetett a direktciónak, épügy meg lehetett elégedve a publikum is a minden gánes nélkül való, igazán kifogástalan előadásokkal. A közönség elismerése nem is maradt el s habár a tapsok első sorban Parlagi Gábor diákjának szóltak, bőven kijutott az ünneplésből Szepessy-

nek, Heltainak, Horváth Arnoldnak, Vétessynek és Gitta Ottiliának is.

**\*\* Blaháné koszoruja.** A szombat esti Helyre-asszony előadása alkalmával adta át a Szegedi György, Tegze Gyula, Szántó Kálmán urakból álló küldöttség Blahánénak a kecskeméti koszoruját. Az I. felvonás után a művészöltözőjében történt az átadás, hol a kecskeméti híre a színház igazgatósága és művészszemélyzete is egybegyűlt. Szegedi György, a mi kedves és népszerű gazdasági tanácsnokunk lendületes szavakban tolmácsolta a kecskeméti hódolatát a nagy művész iránt és beszédében utalt arra is, hogy a mai zavaros viszonyok között kétszeresen szükség van a Blaháné magyar művészetére, amely még magyarabbá teszi szíveinket és erősebbé karjainkat. A művész meghatva válaszolta, hogy a kecskeméti koszoruját legkedvesebb emlékei közé fogja helyezni. Azután még a jelenlevő szerző, Kada Elek adta át pár humoros szóval Németh Józsefnek a szépen faragott kulacsot. A II. felvonás után kihozták a függöny elé a pompás koszorut s a zsúfolt ház közönsége lelkesedve ünnepelte a művésznőt is, a szerzőt is.

**\*\* Baccarat.** A modern drámairodalom új csillagától: Henri Bernsteintől szombaton látunk először darabot a kecskeméti színházban. Ez a dráma a Baccarat, amely a Vigszínházból kerül hozzánk, második darabja a szédületes sikerekkel díszített fiatal drámaírónak. Az első, a Détoirt nem fordították magyarra, de eredetiben játszotta a Vigszínházban Després Susanne párisi társulata, utána következett a nálunk a heten bemutatandó La rafale (A forgószél), amelyet Baccarat névre keresztelt Góth Sándor, a magyar fordító; a harmadik: Le bercail (A jászol), a közel hetekben kerül színre a Nemzeti Színházban. A Baccarat a modern drámairodalom egyik legérdekesebb alkotása. A szombati bemutató előadásra ezért készül kiváló becsvágygyal a szintársulat.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, február 26.

**— Az ügyvédi kamara közgyűlése.** A kecskeméti ügyvédi kamara vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta rendes évi közgyűlést a kir. törvényszéki palota 55. számú tanácstermében. A közgyűlés az évi költségelőirányzatot megállapította és a beterjesztett zárszámadásokat felülvizsgálás után rendben találva azokat jóváhagyta és a számadás vizsgálobizottságnak a felmentvényt megadta. Az ülés utolsó és legfontosabb tárgya az igazságügyminiszterhez teendő évi jelentés megállapítása volt, amelyet dr. Kecskeméti titkár szerkesztett. A jelentés a kamara tagjainak létszámáról, ügyforgalmáról ad röviden számot s az évközben fölmerült jelentősebb eseményeket is közli. Sürgeti a már rég égetően szükséges törvényjavaslatok benyújtását és azok mielőbbi életbeléptetését. De azt hisszük — e sürgetésnek vajmi kevés eredménye lesz. A törvénytudós igazságügyminiszter ur főgondja most a sajtó és a gyűlekezési szabadság elnyomása, ugyan hogyan is gondolhatna ő most a jogélet terén felmerülő, bár életbevágó kérdések és bajok orvoslására. A gyűlésen Papp Sándor elnökölt, a kamara helybeli tagjai majdnem teljes számban vettek részt s számosan a vidéki tagok közül is.

**— A Kaszinó estélye.** Holnap, huszhaty kedden tartja a Kaszinó a farsang méltó befejezésének ígérkező estélyét, amelyen a Kaszinó tagjai, azok családjai és vendégei minden meghívó és belépődíj nélkül vesznek részt. Az estély vacsorával kezdődik, amelyet 8 órakor nem table d' hote, hanem étlap szerint szol-

gálnak fel. Vacsora után aztán kezdetét veszi a tánc, amely, ismerve a Kaszinó-estélyek hagyományos vidám és kedélyes hangulatát, bizvást mondhatjuk, hogy eltart reggelig. Városunk előkelő társaságának figyelmét ujjal felhívjuk az estélyre.

**— Katonáság a piactéren.** Kolosváry ő kormánybiztossága betiltotta a város orsz. képviselőinek vasárnapra hirdetett beszámolóját. A betiltást az illetékes faktorok tudomásul vették s hogy a kirendeltség a békés polgárságba való beletérésbe alkalmat ne találjon, mert hát mi tagadás benne, — ez a főcél, — a beszámolót jobb időre halasztották. Kolosváryék azonban mégis kiakarták mutatni, hogy most ők itt az urak s azért, hogy a népgyűlést, — amelyet — ismételjük — senkinek esze ágában se volt megtartani, esetleg karhatalommal is szétverjék, hát kirendeltek egy század gyalogságot és egy század honvédbuzsárságot. A katonaság a gyümölcsplacon volt föllálítva, a piac többi részzeit pedig lovas- és gyalogrendőrök tartották nagy mennyiségben megszállva. Beavatkozásra természetesen nem került a sor, mert a polgárság, bár nagy tömegben hullámozott az utcákon, még a hangos beszélgetéstől is tartózkodott. A katonaság se tehetett egyebet, nyugodtan diskurálgattak ott a polgárokkal, délben azután — mint kik dolgukat jól végezték — szépen hazasétáltak.

**— Hock János beszámolója.** A kormánybiztos tudvalevőleg betiltotta a piactéren rendezendő beszámolókat. Hock János ennek következtében az alsókerületi függetlenségi és 48-as kör helyiségében tartotta meg beszámoló beszédét. Közel két óra hosszáig tartó, mindvégig érdeklő hallgatott beszédében a válság összes jelentősebb mozzanataira kitért s keményen ostorozta, elítélte az abszolút kormány erőszakoskodásait. Az egybegyűlt választópolgárok törhetetlen bizalmukról és ragaszkodásukról biztosították volt képviselőjüket. Hock a mai vonattal visszautazott a fővárosba.

**— Az Aradi és Klapka-utcák kövezése.** A város e két forgalmas utcáján s a belőlük kiágazó mellékutcákon a múlt év őszén fejezték be a kövezési munkálatokat. A kövezési szabályrendelet értelmében a munkálatok költségeinek egy részét az egyes háztulajdonosoknak kell viselni. A városi tanács az építészeti osztály javaslata alapján most állapította az egyes tulajdonosok által fizetendő összeget, a melyet 15 nap alatt kell a városi házipénztárnál befizetni. A kik az összeget egyszerre lefizetni nem akarják, azoknak jogukban áll 5 százalék kamattal 20 év alatt letörleszteni, ha ebbeli szándékukat a végzés kézhezvételétől számított 15 nap alatt bejelentik.

**— A kormánybiztos vizsgálat.** Kolosváry Gyula a városi házipénztár vizsgálatát folytatta a kiküldött számtanácsossal s egyuttal be is fejezte. Mindent a legpéldásabb rendben és hiány nélkül talált.

**— A kereskedő ifjak táncmulatsága.** A kereskedő ifjak jótékony célú szombati táncmulatsága minden tekintetben fényes sikerrel járt. Az est jövedelmét a Gyermekvédő egyesületnek szánták a kereskedő ifjak s a nemes cél csak növelte a látogatók nagy számát. A táncmulatságot esinos hangverseny előzte meg amelyre a tömeges lemondások dacára is nagyon szép számokat sikerült összeállítani Egressy Lajos drnak, a mulatság ezer kezű rendezőjének. Elsőnek Markó Imre joghallgató fölolvasta lapunk szerkesztőjének Szántó Kálmánnak egy novelláját, majd Marosi Adél, a szintársulat kedvelt művésznője szavalta el Kiss Józseftől a

Rab asszonyt, s Balla Miklós Palika c. rövidke, bájos költeményét. A szavaló művésznő megnyerő egyénisége, természetes, közvetlen előadása, gyönyörű beszéde viharos tapsot provokált. Ugyanily meleg rokonszenvenvel fogadták Bihari Ákos színigazgató szavulátát, aki Kiss József nagyszabású költeményének, a Jehovának második részét adta elő nemes pathosszal, megrázó drámai erővel; közben Sziklai Blanka, a szintársulat volt szubrettje énekelt el egy pár magyar nótát s Abt Ferentől egy remek műdalt. A csinos hangú temperamentumos művésznő igen nagy tetszést aratott. A mulatságra igen előkelő közönség jelent meg, élén a védnökökkel: Dömötör Sándorné, dr. Falta Lászlóné, Fuchs Samuné és Spieler Adolfné urasszonyokkal.

— **Népies fölolvasás.** A Rongyos Egyesület vasárnap délután ismét igen látogatott népies fölolvasást tartott a piaristák tornacsarnokában. Ezuttal Faragó Béláné urasszony olvasott föl Edmondo de Amicistól hét megható történetet s ezek kapcsán kedves, könnyen érthető modorban fejtegette a leánykák előtt a hazaszeretet kérdését. Majd Müller József, Csomák Elemér pompás kíséretében Hübernek harmadik Magyar Ábrándját adta elő hegedűn, végül pedig Joó Etelka urholgy Petőfitől szavalt el egy költeményt érzéssel, igen hatásosan.

— **A zeneiskolának.** A kecskeméti központi takarékpénztár 30 koronát adományozott a városi zeneiskolának szegénysorsu szorgalmas növendék jutalmazására és segélyezésére. Fogadja ezért a tanári kar hálás köszönetét.

— **Prielle-arckép Kecskeméten.** Prielle Kornélia halálával kapcsolatban érdekes adatként közöljük, hogy aláírásával ellátott arcképét épp halála napján adta át Füvessy Imre h. rfőkapitány a városi múzeumnak. Az arckép 1863-ból való. Ekkor járt a pályája fénypontján álló művésznő városunkban és ekkor ajándékozta meg szállásadóját, Fehér Péter főgimnáziumi tanárt arcképével. A következő felirat olvasható rajta: 1863. Kecskemét, Fehér Péter barátomnak. — Muzemünk felette értékes darabot nyert az arcképpel.

— **Eljegyzés.** Szende Antal Máv. tnyvirda felvigyázó eljegyezte özvegy Szives Kovács Mihályné leányát Annuskát.

— **Megszüntetett sajtóper.** Még a múlt év márciusában történt, hogy Szabó Lajos helybeli jónévű cipésziparos hírlapi támadást intézett Dékány Károly tanító ellen, a th. bizottsági tagok választásából kifolyólag. Dékány a cikk miatt megindította a sajtóper. A minap lett volna a vádtanácsi ülés ez ügyben a pestvidéki kir. törvényszéken, de Dékány panasztát pár nappal ezelőtt visszavonta. Ilyenformán az ügy befejeződött.

— **Elveszett.** A Katona kör pénteki fölolvasása alkalmával egy női esernyőt valaki tévedésből elvitt. Tulajdonosa kéri az illetőt, hogy az esernyőt a városi székház kapusához sziveskedjék juttatni.

— **Farsang vége.** A 8 hétig tartó, tehát eléggé hosszú farsang ideje a keddi nappal bezáródik. Ezen napon szabad utójára házasságokat kötni a templomokban. Szerdán kezdődik az egyház szomorú időszakának hamvazással, mely napon délelőtt 9 órakor szentbeszéd lesz a rk. templomokban; utánna a hamu megáldása majd, szentmise és annak végével a hívek hamvazása.

— **Temetés.** Vasárnap d. u. 3 órakor kísérte nagyszámú, részvétellel eltelt közönség utolsó utjára ifj. Szappanos Jánost. A gyászszertartáson megjelent az

elhunytak kiterjedt családja, rokonsága s rajtuk kívül még igen sokan. A gyászbeszédet Mészáros János mondta. A sirnál Balogh Bandi zenekara játszott el néhány szép szomorú magyar nótát, minek utána a koporsót leeresztették a sirba. Az elhunytban gazdátársadalmunk egyik igen jóra való tagját vesztette el.

— **Hazafias kisleányok.** E című hírlapra Páthy Károly, a polgári leányiskola kiváló igazgatója hosszabb nyilatkozatot küldött hozzánk, abban a hiszemben, hogy a megnevezett újdonság írója azt tette volna föl híresekjében, hogy a polg. leányiskolában „a tanítás nem elég hazafias”. Teljesen tisztában vagyunk vele s velünk együtt minden kétség nélkül meg van arról győződve mindenki, „hogy a hazafias szellemet tudják ápolni és nevelni a polgári leányiskolában anélkül, hogy a napi politikát s ennek nők szájába nem illő kifejezéseit az iskolába bevinnék”. Valamint teljesen meg vagyunk győződve és igazán még védekezni is fölösleges olyan embernek, mint Páthy Károly a tekintetben, hogy „folyik ebben az intézetben komoly és hazafias tanítás és nevelés, a szünetekben pedig a játék és a tréfa, amint ez egészséges fiatal lányok között szokásos”. Ismételjük és hangsúlyozzuk, hogy senki eziránt semmiféle kétséget nem táplál.

— **A téli első mise** áldásában vasárnap sokan akartak részesülni, teli volt a 6000 lelket befogadni képes főtemplom. Az új pap oly méltósággal végzett, mintha évek gyakorlata lett volna mögötte. A szónokán meg nem látszott, hogy a stájerországi határszélről jött a kecskeméti híveknek szent beszédet tartani, hogy 16 év óta csak németül szónokolhatott Rába-Keresztúron a német községben, ahol még csak az iskola töri a magyar nyelv javára a jeget. Sok kecskeméti szokást meglepetten nézett látott, sok meg is tetszett neki. Vajha a magyar nyelvhatár szélét sok olyan pap őrizné, mint Martin Antal, aki ezuttal nem egész 3 napot töltött a középponti magyarság székhelyén, hétfőn délből utazott haza hűveihez, de azt mondta, hogy nem utoljára volt Kecskeméten. Legyen úgy, hozza Isten!

— **Nemzeti viselet.** Az egyetemi és főiskolai ifjuság fölhívtá intéz az ifjusághoz és az egész nemzethez, hogy mint az ötvenes években, úgy most is magyar nemzeti ruházattal is tüntessenek az abszolutizmus ellen. Az ifjuság eleintén, átmenetképpen zsinórt akar varratni ruhájára, hogy viseletét magyarossá tegye.

— **A jogakadémiáról.** A jogakadémiai ifjuság irodalmi szakosztálya pénteken tartotta alakuló ülését. Elhatározták, hogy március 15-ét impozáns keretben ünneplik meg, a Talpra-magyar-szavulatra és egy emlékbeszédre pályadíjat tűztek ki.

— **A Gazdasági Egyesület közgyűlése.** A Gazdasági Egyesület tegnap rendkívüli közgyűlést tartott a dr. Nagy Mihály kigolyóztatása okából. A rendkívüli közgyűlés néhány szónyi többséggel Sándor István főjegyzőnek azon indítványát fogadta el, hogy tekintettel azon körülményre, hogy a földmivelésügyi miniszter ismeretes leirata befolyásolja a közgyűlési tagok szabad elhatározását és arra mintegy pressziót gyakorol: kéressék fel a miniszter e leiratának visszavonására s e visszavonás bekövetkeztéig az egyesület érdemleges állást ez ügyben nem is kíván foglalni. Itt említjük meg azt is, hogy a belügyminiszter a városi költségvetésnek azon tételét, amelyben a Gazdasági Egyesület segélyezésére 800 koronányi segély van felvéve, jóvá nem hagyta és annak folyósítását további intézkedésig függőben hagyni rendelte.

— **A nagyköri papválasztás.** Szegény szomszédainknak sok bajuk van a megüresedett ref. lelkészi állással. Aminap is, hogy értekezlet volt a papválasztás tárgyában, a presbyterium nagy számmal megjelent tagjai előtt Dr. Kőkény Dezső főgondnok arról tett jelentést, hogy magán uton tett tudakozódásokra úgy Szaboleska Mihály, mint most már Gergely Antal is kijelentették, hogy meghívásuk esetén se fogadhatnák el a körösi lelkészi állást. Megállapodás történt aztán abban, hogy március elsejéig a presbyterium tagjai tegyék meg ajánlataikat arra nézve, hogy kit óhajtanak lelkészül meghívni.

— **Salamon Imre halála.** Salamon Imre, a th. bizottság tagja, a függetlenségi pártnak, valamint a ref. egyháznak is régi oszlopos tagja, tegnapelőtt elhunyt 87 éves korában. Ma délután temették széles részvétellel.

— **Állategészségügy.** Mint hivatalosan jelentik városunk első egészségügyi kerületében a sertésvész, megszűnt, a zárlat feloldatott. — A harmadik egészségügyi kerületben a veszettség szűnt meg.

— **Elszakíthatatlan papirpénzek.** Sok a panasz a bankjegyek papiranyagának hamarosan való kopása, könnyen elszakíthatósága miatt. Épp ezért, mint illetékes forrásból halljuk, arra hivatott körök most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a bankókat és állami értékpapírokat papyrusból állítatják elő. A papyrusról megállapították, hogy elszakíthatatlan. A rostjai egymásra merőlegesen fekszenek s így akármelyik oldalon próbálunk is beleszakítani, szakítás mindig legfőlegb egy rostnégyzetnyire terjed. A kormány még az idén nagy papyrus-ültetményeket akar létesíteni, amelyeket évről-évre megnagyobbítanak.

— **Gyümölcskivitel.** Kecskemétről a múlt év folyamán 78,608 métermázsza gyümölcsöt és szőlőt szállítottak el a vasuton, szóval körülbelül 1600 kocsirakományt, mivel gyümölcsből egy vagonba csak 50 métermázsát szállítanak. Barackból volt a kivitel a legnagyobb. A gyümölcs jó része természetesen külföldre ment.

— **Piaci árjegyzék 1906. évi febr. hó 26-ik napján.** Tisztabuzá 15.00—15.60. Kétszer 13.00—13.60. Rozs 12.60—12.70. Árpa 14.40—14.80. Zab 14.80—15.20. Tengeri kecskeméti 14.60—15.00. Tengeri bánáti 14.40—14.60. Köles 14.00—16.00. Krumpli 5.60—6.00. Széna 5.60—6.00. Szalma 3.00. 3.40. Szalonna kilója 1.36—1.50. Hizott sertés kilója 1.20—1.26.

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZANTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

## HIRDETÉSEK.

### Bérbeadó.

II. tized, Vágó-tér 227. szám alatti házban levő jó forgalmú **k o r e s m a - ű z l e t**  
— berendezéssel együtt —  
**folyó évi május 1-ére,**  
esetleg azonnal is **bérbeadó.**  
4401 Értekezhetni 6-1  
ugyanott a tulajdonossal.

Többféle  
**szép ALMA**  
kapható  
Molnár kereskedőnél, Nagykörösi-útca.  
4398 Telefon: 123. 1-1

## Sok Pénzt

takaríthat meg, ha  
Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegyet  
készpénz vagy részletfizetésre  
nálunk vásárol.  
Érdeklődőknek

tehát minden esetre ajánlatos e tárgyban  
hozzánk fordulni és mi készséggel teszünk  
4397 díjtalanul ajánlatot. 4-1

Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság  
Budapest, Andrassy-út 9. sz.

Egy fiatal  
fűszeres-segédet keresek  
PROPPER GYULA, Izsák.

## Kiadó úri lakás.

IV. tized, Fürj-utca 91. számú háznál  
4 szobából álló úri lakás  
üvegezett tornáccsal, szép külön  
udvarral, 3 lóra való istállóval,  
nyeregkamra, legényszoba és  
hozzátartozó mellékhelyiségekkel  
együtt — esetleg istálló nélkül is —  
folyó évi május 1-re kiadó. Érte-  
kezni lehet ugyanott Kincses  
Sándor tulajdonossal. 4392-6-4

Magyar élet- és járadékbiztosító intézet  
mint szövetkezet

Budapest, V. ker., Akadémia-út 3.

A szövetkezet elnöke:

gróf Szechenyi Aladár.

Az igazgatóság:

Báró Rudnyánszky József elnök, Dénes  
Tibor, Forray Miklós, gyömrői Gyömrői  
Aurél, gróf Török József, Vargha Sándor.  
Az intézet szövetkezeti alapra lévén  
fektetve, az össznyereség a biztosított  
tagok tulajdonát képezi s annak  
70 százaléka a teljesített díjfizetések  
arányában a tagok között felosztatik.

Az intézet az életbiztosítás összes  
nemeit műveli jutányos díjak és előnyös  
feltételek mellett. Ajánlja különösen a  
halál esetére szóló biztosítást, a család  
ellátására, a kölcsönös biztosítást a ház-  
társak részére, a halál és elérés esetére  
szóló vegyes biztosítást, leányok részére  
esetleg nevelési járadékkal kapcsolatosan  
és nyugdíjbiztosítás különböző nemeit.

A földbirtokos osztály igényeinek  
kielégítésére az intézet jelzálogbiztosítást  
is nyújt, mely lehetővé teszi, hogy a biz-  
tosított fél halálával a jelzálogkölesön  
törlesztetik és a birtok tehermentesen  
száll át az örökösre.

Bővebb felvilágosításokkal készséggel  
szolgál:

**BALOG LÁSZLÓ,**

4191-50-46 az intézet helybeli képviselője.

**!!ÉLŐ HAL!!**  
harcsa és ponty érkezett  
**Schmidt Ödön**  
vad- és baromfi-kereskedésébe, Rákóczy-út. 1-1

## ÜZLETÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni,  
hogy a **Kéttemplom-közben** lévő

posztó-, vászon- és divatárú-raktáramat  
március hó folyamán a piactérre, volt Harkay József fűszerkereskedés  
helyiségébe helyezem át.

Ahol raktáram kibővítve, a mai kor igényeinek teljesen megfelelően  
rendezem be: a legjobb és legdivatosabb árukkal; valamint állandó  
nagy raktárt tartok az összes hazai gyártmányú cikkekből, amelyek  
minőségüknél fogva a legjobbaknak és előnyös olcsóknak bizonyulnak.

Magamat a t. vevő közönség szíves jóindulatába ajánlva, vagyok

4373-30-11

teljes tisztelettel:

**Benkó István**  
posztó-, vászon- és divatárú-kereskedő.

**Legújabb és legjobb**  
**háztartási szén**

**a Józsefaknai kőszén,**  
úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt  
kitünő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Egy próbamegrendeléssel  
mindenki meggyőződhet róla.  
**100 kilogramm házhoz szállítva**  
**2 korona 40 fillér.**

Főelárusító helye Kecskeméten:  
**ZILZER ADOLF-nál**

Mezei- és Trombita-utca sarkán.  
Ugyanott olfa, vágott tűzifa, porosz  
kőszén és budapesti kokszt  
legolcsóbb árak mellett kapható.

4152

Telefonszám 73.

90-73

## Ház-eladás.

II. tized, Vásári-nagy-útca 117.  
szám alatti Gröber asztalos-féle

**ház**

szabadkézből eladó, esetleg több évre  
haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet Blajza Sándor  
városi börtönésszel. 4396-3-2

**Márczius hótól kezdve**  
francia- és németnyelvű, továbbá  
**zongora-játékból**

úgy kezdőknek, mint haladóknak  
kellő oktatást nyújtok. Előjegyzéseket  
már a mai naptól fogva elfogadok.

Tisztelettel:

**Dobosi Ilona**

VII. t. Folyóka-utca 81.

4358-?-8

## Értesítés!

Tisztelettel van szerencsém a n. é. építető- és  
gazda-közönség szíves tudomására hozni, hogy a

**lakyteleki (szikrai) gőzfűrészem**

**●●● fatelepét ●●●**

**a Libasoron, az alsó-pályaudvar környékén**  
a mai kornak megfelelőleg teljesen felszereltem.

A közelgő építkezési időnyre való tekintettel, miután telepemen  
a saját gyártmányaimat árúsítom, azon kellemes helyzetben vagyok,  
hogy úgy a legnagyobb, valamint a legesekélyebb szükségletnél  
is a **legelőnyösebb árban árúsíthatok**, amiről bárki  
is meggyőződést szerezhet.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve

tisztelettel:

4393-12-2

**KOVÁCS GÉZA**

lakyteleki gőzfűrész- és malom-tulajdonos.